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Cílem předkládané diplomové práce je zmapovat počátky hiphopové subkultury v ČR s 

hlavním důrazem na rapovou scénu, a to zejména prostřednictvím vzpomínek zakladatelů a 

počátečních členů dané subkultury. 

Od prvních setkání s diplomantkou jsme si řekli, že by cílem práce nemělo být „pouhé“ 

shromáždění dat o historii skupin, zásadních desek, či různorodých hudebních akcí, ale hlavním 

úkolem M. Musilové bylo prozkoumat okolnosti vzniku nového životního stylu z pohledu jeho 

aktérů. Sama diplomantka si vytýčila zachytit pocity zakladatelů a prvotních příslušníků této nově 

vznikající subkultury, jejich motivace k aktivitě a členství v této společnosti, specifika začátků 

jejího fungování či atmosféru, která v tomto prostředí panovala. 

 

Diplomantka se zhostila nevděčného úkolu, kdy v ČR neexistuje o hiphopová subkultuře jediná 

odborně zpracována publikace, skvěle. Ale nepředbíhejme. 

 

Pokud jde o literaturu, mohla se diplomantka opřít jen o odborné publikace mapující hip hop 

především v USA, prostudovala rovněž články v hudebních časopisech, případně sondy do této 

problematiky v případě počinů Kmeny a Kmeny 90. Podle mého soudu se velmi dobře zhostily 

kritiky těchto pramenů, resp. literatury. Kvituji zařazení a prostudování diplomových prací, které 

se tématu, byť jen okrajově dotkly. Pozornosti diplomantky neušly ani další internetové zdroje, 

pořady a podcasty, především pak první hiphopový časopis Bbarák. 

 

Naprosto dostačujícím se způsobem zmínila problematiku subkultury, vzhledem ke zkoumanému 

tématu, včetně mnohých odkazů na zásadní publikace domácí i zahraniční provenience.  

 

Hlavní metodou autorky se stala orální historie. Celkově oslovilo 16 narátorů, nakonec se jí 

podařilo natočit rozhovory s 11 narátory, což vzhledem k této specifické komunitě pokládám za 

úspěch.  

 

Znamenitě jsou popsány všechny „příhody“ z nahrávání, které jsme, jako možné, popsali i v Třetí 

straně trojúhelníku: od neochoty některých narátorů realizovat rozhovory, neboť podobné prý 

vedli v minulosti, „nacvičené“ rozhovory přes kontaktování narátorů či problematiky zvoleného 

místa rozhovoru. V naší publikaci jsme však neřešili konzumaci lehkých drog během rozhovoru.  

 

Ukázalo se, že diplomantka věnovala přípravě na rozhovor opravdu velký čas a vše si dobře 

připravila a promyslela. Některým situacím, které popsala, však předejít nelze. Pracujeme 

s živými lidmi. Sama autorka hodnotí větší přípravu za pozitivní, neboť se jí zúročila ve 

znalostech, kdy mohla být svým narátorům odborně připraveným partnerem. 

 

Pokud jde o polostrukturované rozhovory, zajímalo by mě v diskusi, kdyby se diplomantka 

vyjádřila k tomu, zda sama cítila, že by rozhovory dvoufázové byly lepší, resp., že by mohla jít 

hlouběji, že by měla více času na jednotlivé pro ni hlavní otázky?  

Jedna otázka se ještě týká čekání na vyjádření narátorů k celé diplomové práci, sama popisuje 

jako riziko, na druhou stranu píše, že věřila, že narátoři rozhovor schválí. Může více přiblížit?  

 

Z autorčina vlastního výzkumu, bylo pro mě spousta věcí nových, někdy jen tušených, například 

spojení breakdance a graffiti se subkulturou rapperů. 

 

Se znalostí věci je popsán vývoj několika generací rapperů v ČR. V mnoha ohledech se hiphopová 

subkultura podobá subkulturám předešlým: punkové, hippies ad. A to i v nedostupnost hudby, 

shánění nahrávek, případně módních doplňků. Rodiče některých narátorů rap neuznávali jako 



hudební žánr; tady se dá místo rapu dosadit klidně punk, metal, hard rock atd. Podobné jsou i 

obavy rodičů o své „ratolesti“ – zmiňováno nevhodné prostředí, alkohol, drogy, sex, destrukce, 

možnosti zásahu VB později policie atd. 

 

Diplomová práce M. Musilové není jen pouhým popisem vzniku hudby, subkultury, nahrávání, 

koncertům, ale analyzuje a v některých pasážích i interpretuje vlastní poznatky získané od 

narátorů s obecným pohledem na tuto subkulturu. Kvitují, že nepodléhá „okouzlení“ narátory, ale 

je občas i kritická k jejich postojům, produkci atd. To se některým, především diplomantkám, 

které zpovídaly muzikanty jiných subkultur příliš nedařilo. I ony, byly stejně jako M. Musilová 

outsiderky, mnohé ale podlehly mediálnímu „kouzlu“ zkoumaných, většinou mužských 

muzikantů.  

 

Velmi zdařile je popsána a analyzována situace kolem kapely Chaozz, na které je dokumentován 

rozdílný „filozofický“ přístup této subkultury ke komerci. Za zdařilé považuji zpracování 

podkapitoly Konec kolegiality, která ukazuje možné rozpory a cesty dalšího vývoje této hudby a 

její komunity, která osciluje na hraně subkultury a v některých případech již i okraje mainstreamu. 

 

Diplomová práce M. Musilové je výborně napsaná, jak po stránce logické stavby, tak po stránce 

jazykové. Protože se jedná opravdu o první odbornou práci na toto téma, bylo by vhodné zamyslet 

se nad knižním vydáním. 

 

Diplomovou práci hodnotím stupněm výborně. Michaele Musilové pak přeji vše dobré jak 

v osobním, tak i profesním životě. 

 

 

 

Dne: 22. 8. 2022   prof. PaedDr. Mgr. Miroslav Vaněk, Ph.D 

 

 


